

欧亚经济联盟正式启动

立陶宛成为欧元区第19个成员国

据新华社莫斯科电 (记者胡晓光) 俄罗斯主导的独联体内经济一体化项目欧亚经济联盟1月1日正式启动。从当天起,俄罗斯、白俄罗斯和哈萨克斯坦3国公民在欧亚经济联盟任何一国就业不再需要获得专门的工作许可。

欧亚经济联盟成员国目前包括俄罗斯、白俄罗斯和哈萨克斯坦3国。1月2日亚美尼亚将加入联盟,吉尔吉斯斯坦将于5月1日正式成为联盟成员国。

俄罗斯总统普京上月23日在莫斯科表示,欧亚经济联盟对所有邻国开放,这些国家不仅包括独联体国家,还包括俄罗斯在东西方的合作伙伴。欧亚经济联盟成员国扩大对联盟本身是

有利的,它可以扩大联盟市场的规模,催生新的投资项目,巩固成员国之间的经贸联系。

欧亚经济联盟共同市场的国内生产总值总和超过4.5万亿美元。

欧亚经济联盟的前身是俄白哈3国建立的关税同盟。2014年5月29日,俄白哈3国总统签署《欧亚经济联盟条约》。根据条约,欧亚经济联盟的目标是在2025年前实现联盟内部商品、服务、资本和劳动力的自由流动,以及推行协调一致的经济政策。

根据计划,欧亚经济联盟将于2016年建立统一的药品市场,2019年之前建立共同的电力市场,2025年之前建立统

一的石油、天然气和石油产品市场。2025年还将在哈萨克斯坦的阿拉木图市建立负责调解联盟金融市场的超国家机构。

据新华社维尔纽斯电 (记者卜鹏) 立陶宛2015年1月1日正式加入欧元区,继波罗的海邻国爱沙尼亚和拉脱维亚之后,成为欧元区第19个成员国。

当地时间1日凌晨的维尔纽斯,烟花绚烂,气氛热烈,人们欢呼新年到来的同时,也在迎接立陶宛的欧元时代。

零点20分,立陶宛总理布特克维丘斯从首都维尔纽斯市中心的一台自动取款机上取出10欧元,并宣布立陶宛已正式加入欧元区。

爱沙尼亚和拉脱维亚分别于2011年和2014年加入欧元区。

埃及外包业 竞争力凸显

本报开罗电 记者鲍显铭报道:最新资料显示,过去15年来,埃及建立起了一个以出口为导向的信息通信技术(ITE)服务中心,从事商业流程外包(BPO)和知识流程外包(KPO)服务,已经形成了11亿美元收入规模。埃及外包服务业竞争力凸显。

由于埃及当地劳动力、土地、能源和人员工资低于国际水平,因而服务外包的成本具有明显竞争优势。在价格方面,埃及与世界两大外包服务国印度和菲律宾持平。以呼叫中心为例,埃及每个相关产业员工的成本为15830美元(其中人员费用9430美元;技术、通信、租金和维护等费用为6400美元),菲律宾则为16360美元,印度为15010美元。

埃及拥有较强的熟练技术人员队伍,很多人通用阿拉伯语和英语。据估计,埃及在该领域从业人员约为4.3万人。埃及每年有27.3万名相关技术和商务专业的大学生毕业,其中能熟练掌握西方语言的毕业生为3.1万名,他们都是从事服务外包领域业务的后备力量。同时,埃及教育部门还在16所大学成立了专门培训机构,培训6000多名BPO人才,以确保他们能胜任外包服务业的中层管理工作。

西非三国GDP 将减少2%至5%

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:据联合国非洲经济委员会最新调研报告显示,埃博拉疫情将导致利比里亚、几内亚和塞拉利昂3国2014年国内生产总值减少2%至5%。

报告指出,由于上述3国的经济总和占西非乃至整个非洲大陆经济总量比重较小,因而不会给西非和非洲大陆带来严重影响。统计显示,2013年,上述3国的经济总和分别占西非和非洲大陆经济总量的2.42%和0.68%。总体上看,其对西非和非洲大陆经济负面影响微乎其微。预计2014年其经济总和将分别占西非和非洲经济总量的0.19%和0.15%,2015年则分别占0.05%和0.04%。不过,报告再次呼吁国际社会加大援助力度,以帮助上述3国渡过公共财政难关。

世纪述评

希腊经济政策及前景再添变数

岁末年初,有望摆脱经济衰退的希腊突陷政治危机:议会投票选举总统无果,导致该国被迫解散议会,决定今年1月25日提前大选。由于反对紧缩的反对党——左翼激进联盟党胜选几率过大,引发国际社会对该国政局变数以及由此带来的经济政策变化和经济前景的担忧。

引发这场政局变动的深层原因,是执政联盟和反对党围绕该国如何走出经济危机展开的一场较量。

希腊是欧债危机源头,为保全欧元区,欧盟、欧洲央行和国际货币基金从2010年起先后提供总值2400亿欧元救助贷款,该国为此承诺实施以裁员、减薪、增税为核心的多轮紧缩措施。经过数年阵痛,希腊经济去年呈现止跌回升势头,但严厉的紧缩政策也使希腊付出了高昂的社会代价:失业率攀升、收入锐减、居民承受能力达到了极限。在此形势下,反对紧缩便成为反对党争取选民支持、伺机翻盘的杀手锏。希腊宪法规定,总统由议会投票选举产生,如三轮投票无法选出新总统,必须解散议会提前举行大选。借助这一法规,反对党把此次总统选举视为难得良机,对内

提名支持的候选人季马斯全力封杀,致使其选举无果,为提前大选铺平了道路。

随着大选临近,希腊政坛面临重新洗牌,而各党竞选绕不开的核心议题依然是如何解决债务危机。左翼激进联盟党宣称“三驾马车”主导的救助计划已经破产,该党上台执政后将重谈救助条件,结束紧缩。

现任总理、新民主党领导人萨马拉斯则提出警告,由于左翼激进联盟党承诺终止国际债权人要求的财政紧缩,该党一旦上台,希腊有可能被逐出欧元区。最新民调显示,左翼激进联盟党已获得28.1%选民的信任,领先新民主党3个百分点,有可能成为此次选举的赢家。

希腊政局突变,对市场形成强烈冲击。由于总统选举遇阻,希腊股市持续走跌。在总统选举宣告无果的当天(2014年12月29日),该国股市跌幅一度达到11%,其10年期国债收益率冲高至9.7%。国际外汇市场欧元对美元汇率跌至1:1.2153,创下2012年中以来的最低纪录。国际评级机构惠誉据此认为,政局不稳,有可能对希腊主权信用产生负面影响,其借贷能力风险加大。

对于希腊大选后的政局走向,欧盟保持高度警惕。欧委会负责经济和金融事务的委员莫斯科维奇表示,欧盟将尊重此次选举结果,希望希腊继续留在欧元区。德国财政部长朔伊布勒则明确表示,任何新政府都必须履行其前任签订的条约义务。

其间人士认为,希腊大选结果有可能动摇国际救助计划,加剧金融市场和国际债权人的不安全感,但不至于引发整个欧元区的系统性危机。也有专家指出,眼下预测大选结果为时尚早,左翼激进联盟党的支持率只是暂时领先,主张紧缩和改革的新民主党并非没有再度胜选的可能。可以断言的是,任何政党都难以在大选中获得绝对多数票支持,不管哪个政党支持率领先,均须组建联合政府。鉴于该国今年应偿债务多达200亿欧元,而财政现有资金只够支撑至3月份,没有外来资金支撑,极可能发生清偿危机。因此,希腊经济依然离不开欧盟的资金支持,即便左翼激进联盟党上台执政,充其量在紧缩和私有化等问题上与欧盟发生纠葛,但退出欧元区的可能性基本可以排除。

希腊大选临近,各党竞争绕不开的核心议题依然是如何解决债务危机。希腊2015年应偿债务多达200亿欧元,而财政现有资金只够支撑至3月份,若无外来资金支撑,极可能发生清偿危机。希腊经济依然离不开欧盟的资金支持,尽管激进党派在一些问题上与欧盟有分歧,但希腊退出欧元区的可能性基本可以排除。

数据

20.8万

美私营部门新增就业增速放缓

据新华社华盛顿电 (记者郑启航 高攀) 美国自动数据处理就业服务公司公布的报告显示,去年11月份美国私营部门新增就业岗位继续保持增长,速度有所放缓,但依然超过20万。

报告显示,当月份美国私营部门新增就业岗位20.8万个,低于10月份的23.3万个,也略低于经济学家平均预期的22.3万个,为去年8月份以来新增就业岗位数量最少的一个月。

2.6%

英国下调GDP同比增速

据新华社伦敦电 (记者吴丛丛 吴心韬) 英国国家统计局公布的数据显示,英国去年第三季度经济同比增速终值由此前的3.0%降至2.6%,环比增速维持0.7%不变。

同时,当前英国国内生产总值(GDP)总量比金融危机前的峰值高出约2.9%,而非此前公布的3.4%。

有分析指出,政府和企业投资低于预期以及进口增加是造成去年第三季度GDP下调的主要原因。

2.7%

日本核心CPI同比增长

据新华社东京电 (记者许缘 乐绍延) 日本总务省公布的数据显示,在去除价格波动较大的生鲜食品后,去年11月份日本消费者价格指数(CPI)同比增长2.7%,为连续第18个月实现同比增长,但同时也是自去年4月1日消费税增长3个百分点以来同比增幅最小的一次。

数据显示,受全球油价大幅下降影响,去年11月份日本能源价格同比仅增长3.9%,创去年4月份以来最小同比增幅;家庭娱乐用品价格以及家庭耐用品价格同比分别上涨3.9%和2.2%,较去年10月有所收窄。

短讯

2015年全球小额贷款将翻一番

本报日内瓦电 记者陈建报道:瑞士Responsibility投资公司近日发布的一项研究结果显示,2015年全球小额贷款预计将增长15%至20%,到2019年将会增长一倍以上。在全球30个主要国家的市场中,小额贷款额目前约为57亿美元,到2019年预计将达到140亿美元。

另外,小额贷款机构的资本回报率基本稳定在3%。其中,2012年年初回报率为3.9%,2014年上半年下降到2.7%,但2014年第三季度又重新回到3%以上。研究还表明,小额贷款与一个国家的实体经济密切相关,并且基本不受金融市场波动的影响。

摩洛哥开发天然气发电项目

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:摩洛哥能源、矿产、水利和环境大臣阿马拉近日宣布,摩洛哥计划从现在起到2021年投资46亿美元开发液化天然气发电项目,以强化该国的多元化能源生产能力。阿马拉称,液化天然气发电是继引进可再生能源后摩洛哥国家能源战略的第二个重大举措。

根据这一规划,摩洛哥5年内将在朱尔夫·莱斯费尔地区兴建大型液化天然气输气管道终端工程和混合循环发电厂。摩洛哥近几年来启动了多个可再生能源大型项目。预计到2020年,其电力将能满足这个中东及北非地区最大能源进口国42%的用电需求。

铂傲在华增开3家新店

本报讯 记者宋群报道:丹麦著名视听品牌铂傲(B&O)近日分别在中国的济南、重庆和天津增开3家全新概念店。自进入中国市场以来,铂傲品牌始终致力于为更多中国消费者带来顶级的视听享受。铂傲门店主要入驻各大都市地标性建筑如济南的贵和购物中心、重庆的万象城及天津的银河国际购物中心等。

在全新概念店中,消费者可近距离感受铂傲最新的电视产品杰作和创新研究成果,如BeoVision Avant超高清电视机,不仅配备了超高清(4K)视频性能和令人惊叹的高保真效果,还可以从人们观看电视的习惯入手,捕捉高端多媒体娱乐系统与外观设计之间灵感碰撞的奇妙反应。



马来西亚吉隆坡日前举办“颐和园珍宝展”,共展出了颐和园皇家收藏的72件组珍宝,包括4件国家一级文物和40多件国家二级文物。图为参观者在“颐和园珍宝展”上观赏展品。

新华社发

□ 张春荣

本版编辑 梁图强 禹洋